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Comitato Direttivo                   
Verbale n. 31 della riunione del 29 gennaio 2018                        

  

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del  

Presidente Biffoni in data 18 gennaio 2018, con prot. n. 59/'18/s. 

La riunione si svolge a Firenze, presso gli uffici di Anci Toscana, in Viale Giovine Italia, n. 17.  

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

 

 

 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Giordano Ballini Sindaco di Villa Basilica (LU)  X 

2 Matteo Biffoni Sindaco di Prato (PO) - Presidente  X  

3 Alessandra Biondi Sindaco di Civitella Paganico (GR)  X 

4 Francesco Casini Sindaco di Bagno a Ripoli (FI) X  

5 Sergio Chienni Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)          X  

6 Lucilla Galeazzi Consigliere Comunale di Comano (MS)  X 

7 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X  

8 Alessandro Ghinelli Sindaco di Arezzo  X  

9 Cristina Giachi Vicesindaco di Firenze (FI)  X 

10 Massimo Giuliani Sindaco di Piombino (LI)  X 

11 Nicola Landucci Assessore di Monteverdi Marittimo (PI) X  

12 Maurizio Marchetti Consigliere Comunale di Altopascio (LU)  X 

13 Luca Marmo Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)  X 

14 Luca Menesini Sindaco di Capannori (LU) X  

15 Simone Millozzi Sindaco di Pontedera (PI) X  

16 Patrizio Mungai 

Consigliere comunale di Serravalle 

Pistoiese (PT) 
 X 
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 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

17 Filippo Nogarin Sindaco di Livorno (LI)  X 

18 Romina Proietti Consigliere Comunale di Fucecchio (FI)  X 

19 Claudio Scarpelli Sindaco di Firenzuola (FI)  X 

20 Sandra Scarpellini Sindaco di Castagneto Carducci (LI)  X 

21 Benedetta Squittieri Assessore di Prato (PO)  X 

22 Bruno Valentini Sindaco di Siena (SI)  X 

23 Pierandrea Vanni Vicesindaco di Sorano (GR)  X 

  Totali 23, di cui  8 15 

 

Sono inoltre presenti della struttura di Anci Toscana, Francesca Bonuccelli, Federico Campatelli e Daniele 

Caruso. 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

 

1) Approvazione del verbale della seduta del 6 dicembre 2017;  

2) Adozione dello schema di Budget 2018 e Piano delle attività;  

3) Convocazione dell'Assemblea ordinaria dei soci;  

4) Proposte verso le elezioni politiche 2018;  

5) Aggiornamento sulla pdl regionale "T.U. Commercio";  

6) Quadro sulla morosità associativa;  

7) Varie ed eventuali. 

 

 

Ai partecipanti è consegnato in cartellina il seguente materiale: Convocazione; Bozza Budget e Piano delle 

Attività 2018; Proposte alla Pdl “Commercio”; Quadro morosità; Covenant of Mayors for Climate&Energy; 

Accordo su sicurezza urbana; Bozza meeting finanza locale; Cartina Comuni aggiornata. 

 

*** 

 

Il Presidente, dopo aver salutato i presenti, apre la riunione alle ore 13,30 e passa alla trattazione degli 

argomenti. 
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Approvazione del verbale della seduta del 6 dicembre 2017 

 

Non sono svolte osservazioni alla bozza di verbale della precedente seduta (6 dicembre 2017) che il 

Comitato Direttivo approva all’unanimità. 

 

Adozione dello schema di Budget 2018 e Piano delle attività 

 

Il Presidente Biffoni passa la parola al Direttore Gheri che illustra lo schema di bilancio di previsione e il 

piano delle attività per il 2018 che correda lo schema di bilancio di previsione. Il Piano è stato predisposto a 

cominciare dai risultati conseguiti nel 2017 per ciascun settore operativo dell’Associazione, con l’obbiettivo 

di consolidarli ulteriormente nel corrente anno, in coerenza con le indicazioni che perverranno dagli organi 

sociali e dalle articolazioni politiche (in particolare sono ricordate le priorità politiche del confronto e della 

definizione con la Regione dei principali atti normativi, del percorso sulla definizione degli assetti 

istituzionali e funzionali e della connessa riforma del Consiglio delle autonomie, dell’affiancamento ai 

comuni nei percorsi di fusione o di gestione associata, della progettazione Sprar, del rafforzamento 

dell’attività verso i piccoli comuni e le aree di montagna, dell’ampliamento delle attività a supporto dei 

comuni per il servizio civile, della conclusione del percorso di liquidazione di Reform e Anci innovazione per 

l’avvio della nuova Fondazione per la formazione, delle progettualità regionali ed europee da proseguire o 

sviluppare ulteriormente). Sono pertanto illustrate in dettaglio le prospettive di lavoro per quanto 

riguarda gli incontri sui territori, l’attività di rappresentanza istituzionale, la convegnistica, i servizi ai 

comuni, i progetti europei e quelli regionali e l’agenzia formativa, che corredano lo schema di bilancio di 

previsione.  

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testé illustrato ed invita a proseguire il lavoro secondo 

quanto indicato nel Piano. 

 

Il Direttore passa ad illustrare nel dettaglio lo schema di budget 2018, premettendo che il 2017 è stato un 

anno molto positivo, in termini di progetti e di volume delle attività, e che l’obiettivo per il 2018 è quello di 

crescere ancora. Anche per il 2018 è il budget è stato strutturato evidenziando tra le entrate le quote 

associative, le entrate derivanti da contributi regionali e progetti finanziati da enti locali, suddivisi per 

settore di attività, le entrate derivanti dai progetti europei, servizi agli enti locali, attività formative e 

recupero spese. In sintesi, il 2018 è stato un anno molto positivo, in termini di progetti e attività, l’obiettivo 

per il 2018 è quello di crescere ancora. Nel 2017 infatti, sono entrati diversi progetti europei e sono stati 

definito altrettanti progetti regionali che ci hanno consentito di aumentare entrate e attività. Al contempo, 

proseguirà la progettazione europea e la proposizione alla Regione di nuove progettualità nell’ambito 

degli accordi quadro e delle intese di settore vigenti. Con la crescita delle attività, e considerando che il 

lavoro in Anci Toscana è essenzialmente lavoro di persone, cresce notevolmente nel 2018 anche il costo 

del personale, che è stimato in Euro 1.159.884,00 per il personale dipendente e in Euro 654.074,00 per i 

collaboratori. I costi per i professionisti e docenti invece saranno circa Euro 749.000,00. Nel corso del 2017, 

a partire da settembre con l’avvio delle attività sul progetto socio-sanitario, il personale dipendente ANCI 

Toscana è stato integrato con nuove assunzioni impegnate direttamente sui progetti, il numero totale dei 
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dipendenti è destinato a crescere nel 2018 per effetto della messa in liquidazione della società Reform srl e 

dell’assorbimento delle attività all’interno dell’associazione. Oltre a questo l’aumento del costo del 

personale è determinato dal fatto che i primi di marzo arriveranno a conclusione i benefici del Job Act per i 

dipendenti assunti nel 2015 e che alla fine 2017 sono stati ridefiniti e cresciuti i livelli contrattuali di tutta 

l’organizzazione, con il conseguente aumento dei costi. Nel budget le voci del personale sono state 

suddivise per settori di attività. Il budget 2018 , prevede ricavi complessivi per euro 7.239.597,00, costi 

operativi per euro 7.205.533,00, con un avanzo di gestione pari a euro 34.064,00. Nella voce delle uscite 

“accantonamenti e oneri futuri” sono state evidenziate le uscite previste per la messa in liquidazione e 

cessazione delle due società partecipate (Anci Innovazione srl e Reform srl), come da piano di revisione 

approvato dall’Assemblea dei soci il 29 settembre scorso e spese straordinarie relative ai costi per 

l’adeguamento dei locali. Sono stati indicati gli oneri per la costituzione della nuova Fondazione per la 

formazione. 

 

Il Presidente ringrazia il Direttore per il lavoro svolto e mette in votazione lo schema di bilancio di 

previsione 2018, da sottoporre all’Assemblea regionale ordinaria dei soci. Il Comitato Direttivo, dopo aver 

richiesto talune precisazioni, adotta lo schema all’unanimità.      

 

 

Convocazione dell'Assemblea ordinaria dei soci e Proposte verso le elezioni politiche 2018 
 

Il Presidente Biffoni propone di trattare insieme i due punti all'odg dal momento che potrebbero legarsi 

nel contesto della prossima Assemblea regionale ordinaria dei soci. Infatti, la prossima Assemblea, che 

avrà all’odg la proposta di budget 2018 deliberata oggi dal Comitato Direttivo, potrebbe rappresentare 

l’occasione per provare a definire un documento di posizione dei comuni toscani verso le imminenti 

elezioni politiche, da presentare ai candidati nei collegi e nelle circoscrizioni della nostra regione di tutte le 

forze politiche. Il tutto da svolgere con il consueto spirito super partes di Anci e al contempo con la 

volontà di rappresentare le istanze dei comuni attraverso un deciso protagonismo. Per la redazione della 

bozza di tale documento, sarà particolarmente opportuno e auspicabile l’apporto di tutto Comitato 

Direttivo.   

Quanto alla data di svolgimento dell’Assemblea e al fine di non individuare un giorno troppo a ridosso 

della tornata elettorale, il Presidente propone quella di martedì 13 febbraio, ore 14,30, a Firenze.    

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’idea illustrata e delibera di convocare l’Assemblea regionale ordinaria dei 

soci come indicato dal Presidente.   

 
 
Aggiornamento sulla pdl regionale "T.U. Commercio" 
 
il Presidente Biffoni passa la parola al Vicepres. Ghinelli, Resp. Settore Commercio e Attività produttive, 

che ripercorre le principali tappe del confronto istituzionale con la Regione sulla riforma del codice del 

commercio, fino allo scorso 16 gennaio, giorno in cui si è tenuto con l’Assessore regionale Ciuoffo il Tavolo 

generale di concertazione. La bozza di riforma era già stata all’esame di precedenti e informali scambi  tra 
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l’Assessorato regionale e le nostre articolazioni. Il testo è arrivato al Tavolo già come il frutto di un lungo e 

positivo lavoro, che ha cercato di raggiungere un punto di equilibrio tra diverse posizioni, che sono state 

espresse in varie occasioni di confronto, alle quali Anci ha attivamente partecipato. Con l’intento di fornire 

un ulteriore stimolo di riflessione, si è consegnato al Tavolo un documento che contiene nostre 

osservazioni  sull’articolato, di imminente approvazione da parte della Giunta. Il Vicepres. passa quindi la 

parola a Federico Campatelli che illustra sinteticamente le singole proposte. 

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testé illustrato.   

 

 

Quadro sulla morosità associativa 

 
Il Presidente Biffoni passa la parola al Direttore Gheri che offre un riepilogo sintetico dello stato della 

morosità associativa in Toscana aggiornato al primo gennaio. Per il 2018, ci si prefigge l’obbiettivo, come 

struttura dell’Anci regionale, di rafforzare il concorso al recupero della morosità e alla riduzione nel ritardo 

nei pagamenti rispetto alla situazione attuale, nonché di approfondirne per associato caratteristiche e 

motivazioni. Anche dai rilievi condotti da ANCI nazionale, i motivi di ciò, non sembrerebbero da imputarsi 

ad un calo di legittimazione e “presa” dell’Associazione, ma rappresenterebbero un riflesso dei tagli e 

delle particolari e note difficoltà subite dai comuni negli ultimi anni. Infatti, il tasso di adesione 

all’Associazione (cui consegue il pagamento annuale della quota associativa) resta molto alto. 

Naturalmente le situazioni variano da regione a regione e la Toscana mantiene una delle situazioni migliori. 

D’altra parte, anche nella nostra regione, negli ultimi anni si è registrata una tendenza crescente, per 

quanto contenuta, nel ritardo dei pagamenti oltre il termine, e, per quanto riguarda alcuni morosi storici, a 

seguito di solleciti, nel pagamento solo dell’ultimo anno di morosità.  

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testé svolto. 
 

 
Varie ed eventuali 
 
 
Covenant of Mayors for Climate&Energy 
 
Il Presidente Biffoni comunica che nell'ambito del progetto europeo ADAPT, coordinato da Anci Toscana, 
si sta conducendo un'azione di promozione dell'adesione dei Comuni dell'area transfrontaliera marittimo 
al nuovo Patto dei Sindaci, il  Covenant of Mayors for Climate & Energy, in uno sforzo congiunto per 
raggiungere gli obiettivi di riduzione delle emissioni da gas climalteranti e di consumo energetico. Come 
Anci Toscana  si è incontrato, sia  a Bruxelles che in diverse occasioni sui territori, i rappresentanti  ufficiali 
del Patto dei Sindaci e, in considerazione delle attività condotte, Anci è stata invitata ad aderire 
formalmente al Patto in qualità di sostenitori. Firmare oggi da parte del Presidente questa adesione  vuole 
significare comunicare  in modo efficace questa nostra impegno e le nostre attività e allo stesso tempo 
vuole stimolare l'adesione  da parte dei Comuni per i quali Anci è a  disposizione per fornire ogni contatto e 
assistenza.  
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Il Comitato Direttivo apprezza l’iniziativa testé illustrata. 
 
 
Accordo sulle tematiche della sicurezza Urbana 
 
Il Presidente Biffoni coglie infine l’occasione per ricordare che il 24 gennaio scorso è stato firmato con 
l’Assessore Bugli un Accordo sulle tematiche della sicurezza Urbana, prevedendo lo sviluppo e 
l’implementazione già da quest’anno del progetto presentato da Anci “Sicurezza Toscana” sulle buone 
pratiche avviate e in avvio da parte dei comuni toscani, con il sostegno della Regione. Sarà particolarmente 
interessante capire quali sono tutti i progetti in corso nei comuni toscani, quali da sviluppare e creare, e 
quali esportabili in altri comuni, come ad es. quelli sul controllo tramite vicinato o sulla videosorveglianza.    
 
Il Comitato Direttivo apprezza l’iniziativa testé illustrata. 

 
 
 
Firenze, 29 gennaio 2018 
 

 

 

Il Presidente                                                 Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                 Simone Gher

       
                               

       

 


